

编者按

秋风送爽，桃李芬芳。在第39个教师节即将到来之间，为展示我市教师在教书育人工作中担当作为、爱岗敬业、甘于奉献的精神，激励全市广大教师和教育工作者学习先进，争先创优，积极投身到教书育人、献身教育事业当中，大力营造尊师重教的社会氛围，今起本报编发今年获得省、市表彰的部分优秀教师先进事迹，敬请关注。

弘扬高尚师德 潜心立德树人

市中等职业技术学校田亮东： 用青春书写教育者的“不平凡”



田亮东

田亮东自2009年毕业于天津科技大学至今，一直在市中等职业技术学校任教。从教14年来，他满怀对职业教育事业的赤诚热爱，把三尺讲台当作实现梦想的多彩摇篮，用爱心和智慧挥洒青春汗水，不断书写中等职业教育者的“不平凡”。

“活到老，学到老。”不善言谈的田

亮东经常把这句话挂在口头。在他看来，知识要不断更新。田亮东在大学学习的专业是服装设计，工作后，他深知自身基本理论知识与实践有很大差距。为弥补自身不足，他虚心向外聘工艺老师学习，积极参与校本工艺制作培训。

“校本培训只能培养学生基本功，不能让学生达到一定的高度。我就利用课余时间，一边继续向有经验的老师讨教，一边找资料自己学习。”田亮东说，光有这些还不够，在学校的帮助下，他多次到北京、上海、天津、广州、江苏等地交流学习，进一步提升自身的业务水平和综合能力。

市中等职业技术学校在全国、全省的技能大赛中，历年来成绩稳步提升，离不开总结和思考。学校的影响对田亮东是潜移默化的，从他辅导学生参加技能大赛以来，经常注意总结经验，思考自己的不足，甚至有时半夜起床把想法记录在笔记本上，然后录入电脑。多年的教学学习心得已储存了10多个硬盘，也正是这样勤学敏思，让他结识了不少业内人士，成为他一生

的良师益友。他业务精良，曾多次参与省市服装界多项活动。曾参与儋州市调声服饰文化评审工作，并担任专家组组长；参与海南省首届时装插画评审工作；参加2018年世界技能大赛时装技术全国选拔赛评委等。

在2010年至2020年，田亮东培训及带领的团队也赢得了很多荣誉，累计辅导学生获省技能大赛一等奖30个，二等奖29个，三等奖8个，全国技能大赛一等奖3个，二等奖3个，三等奖6个。田亮东不仅培养了许多技能型的学生并较好创业就业，还带领学校服装专业成为品牌龙头专业、省级双优专业等。

田亮东扎根职业教育14年来，雕琢教学艺术，在专业建设、人才培养中发挥积极带头作用，教学新理论、新方法取得显著成效。他先后获得市级优秀教师、海南省优秀教师、首届省级教学能手、全国优秀指导教师等多项荣誉。不仅如此，日前，在第39个教师节来临之际，田亮东获评“海南省教书育人楷模”。

(儋州融媒全媒体记者符武月)

市中等职业技术学校陈琼云： 真心爱心热心“传道授业解惑”



陈琼云

陈琼云是市中等职业技术学校护理专业教师。从教12年来，她坚守初心，兢兢业业，工作认真负责，业务能力不断精进，教学质量优良。她也凭借优秀的表现先后获得2022年海南省教师教学能力大赛一等奖、2023年儋州市优秀教师等荣誉。

工作中，陈琼云坚定要全心全意

做好教书育人的工作信念，严格按照教育政策、根据教学大纲认真教学，以高度的责任感和事业心将全部的热情投入到工作中去。当今知识更新迅速的年代，陈琼云为了能给学生传授更新的知识，提高教育教学质量，她刻苦学习、钻研业务，改进自己课堂教学方式和增加新知识点。她还积极参加学校组织的校本培训，不断提升自己的专业水平、教学水平，做适应时代要求的学习型教师。

为提高学生护士执业资格考试通过率，陈琼云将自己的大量时间留给学生，特别是学生复习阶段，她放弃“节假日”“双休日”，每日在家与学校之间往返，毫无保留将全部心血无私地奉献给深爱的教育事业。“自己带的三届学生的护考通过率均创历史新高，非常开心，再辛苦再累都是值得的。”陈琼云说。

在陈琼云担任班主任的班里有这样一名学生，成绩中上，第二学期开学后一直迟迟未来报到，也未能联系上学生。后来，她入户走访，了解到学生为单亲家庭，弟弟在读中学，母亲身体

不好还要打工照顾一家老小，于是学生萌生退学打工的念头。陈琼云通过与她谈心，坚定她要努力学习完成学业的信念，并为她申请国家助学金，减轻家庭负担。此外，陈琼云每月从工资中拿出200元资助她，直至完成学业。目前这名学生已顺利完成学业，并成为一名白衣天使。

“从事教育工作，不仅要精通教学业务，更要关注学生的身心健康成长，帮助学生解决生活、学习中存在的困难。”陈琼云说，教师不仅仅是一份工作，更是使命和责任。

陈琼云秉持用真心、爱心、热心对待每一名学生，工作中注重对教学方法的探索，讲究教育方式方法，她所带班级班风纯正、学风优良，在各项活动中表现突出，而她的表现也受到学生、家长和学校的一致好评。而面对大家的好评时，陈琼云表示，她只是一名普通而平凡的教师，只是做了一些她该做的工作。她认为她的人生是有价值的，因为她用实际行动诠释了“师者，所以传道授业解惑也”。

(儋州融媒全媒体记者盘悦华)

市第一中学武丹： 用“爱”诠释教育“真谛”



武丹

有一种付出叫披星戴月，有一种责任叫教书育人。儋州市第一中学教师武丹在13年的教学工作中，把满腔的热情倾注在学生身上，所带的班级班风正、学风浓，她用一个“爱”字诠释着教育的真谛。她治班能力突出，教学成绩优秀，深受师生及家长好评。今年她还被评为“儋州市优秀班主任”。

工作中，武丹把满腔的热情全部倾注到学生身上和教学中。在她的努

力下，她所带班级班风正、学风浓，各项活动做得有声有色。“要想带好班级，就必须提高自身素质，不仅要有一颗从我做起的诚心，还要有一颗关心爱护学生的爱心，更要有颗干好班主任工作的信心。”武丹说，当班主任之初，她就下定决心，要用无私奉献、高度负责的精神，赢得学生的信任和家长的信任。

作为班主任，武丹每天都是早起晚归。每天早上6时50分准时出现在学校，面带微笑迎接每一个学生，晚上11时30分学生全部离开才放心离开。课外活动总是和学生一起活动或者谈话，监护好学生安全，及时了解学生心理健康状态。认真、负责的工作态度给学生树立了良好的行为榜样。

“身正为范”标杆形成了巨大的动力，全班同学都能按时到校，很少有人迟到，学习和各项活动都能认真对待，一丝不苟。由于全班上下齐心协力，各科成绩在同年级中遥遥领先，各种活动总是榜上有名。

对每一个学生的关心，不仅是关心他的学习，也要关心他的思想和生活情况。武丹平时通过和学生聊天的方式了解他们的学习和生活中的问题。

(儋州融媒全媒体记者何万常)

市特殊教育学校陈祥妹： 以热爱和执着守护“特殊”花朵



陈祥妹

“我平凡，但我绝不平庸！平凡不坠青云志，平淡倾洒一片情！”这是儋州市特殊教育学校教师陈祥妹的誓言。2013年9月至今陈祥妹已在特殊教育教师这个岗位上走过10个年头，现今担任培智二年级(1)班班主任，班级共有13名学生，7名自闭症，6名多重障碍，陈祥妹负责教他们生活语文，陈祥妹用行动诠释对教育事业的极度

热爱和全力向上的敬业精神。

光阴似箭，日月如梭。在从事特殊教育行业的十年间，陈祥妹从少不更事的青年到如今的一线教育工作者，其中经历的酸甜苦辣或许只有她自己清楚，但她始终用行动诠释着一名教师对教育事业的热爱和执着。

由于特殊教育学校的学生比较特殊，往往需要老师付出更多的耐心和关爱。在采访中记者看到，课前陈祥妹都会认真观察每个孩子的状态和询问他们有没有吃早餐，看到有的孩子鞋带没有系好，衣服没有穿好，她都会耐心帮孩子们整理好。“来到这里的孩子每个家庭状况都不相同，有的条件好些，有的条件很差，并且每个孩子的认知程度都不同。”陈祥妹说，在学校里大家都一视同仁给予孩子们耐心和爱心，教会他们一些知识，让他们更好地融入到社会中。

让他们快乐一整天。“其实，培智班学生的内心是朴实的善良的，你对他们好，他们会明白，会用一个热情的拥抱或是笑着喊你一句‘老师’给予回报。”

“记得刚接过七年级班主任的工作时，我感到特别迷茫，不知该怎样才能被这些特殊的孩子接受，得到他们的喜爱。于是我试着与他们接触，倾听他们的心声，观察他们的情绪变化，及时排解、疏通他们的不良情绪，让他们能感受到来自老师的爱。班级里有自闭症和多重障碍等不同类型的特殊孩子，每天我都会耐心地教他们说话，教他们数数，教他们做康复训练，帮他们擦去嘴角的饭粒、口水，提上未提好的裤子，系上未系好的鞋带……”回想起过去的经历，陈祥妹颇有感触地说，当她看见，通过自己和同事的努力，这些特殊的孩子能够自食其力并且能够很好地融入社会时，她觉得所有的付出都是值得的。

潜心教研，创造佳绩。陈祥妹认真认真真、兢兢业业地工作得到了认可，她所带的班级曾被学校评为“优秀班级”。此外，今年她还被评为“儋州市优秀班主任”。

(儋州融媒全媒体见习记者何爱子)

洋浦中学刘更庭： 当好学生茁壮成长的引路人



刘更庭

“十佳师德标兵”等荣誉称号。此外，今年他还被评为“儋州市优秀教师”。

工作中，刘更庭恪尽职守，教书育人，诲人不倦，把忠心献给事业、爱心捧给孩子、安心留给家长，一路走来，他传承师道，犹如暗夜燃灯，为学生茁壮成长、考学有所成就照亮前路。2020年1月至2022年7月，刘更庭被派到洋浦中学干冲教学点任职，该教学点离中学本部和教职工住宅区很远，他上下班比较不方便且辛苦，但为了能让干冲的孩子就近入学，刘更庭积极服从学校工作安排，担任干冲教学点负责人。

作为干冲教学点负责人，刘更庭深知责任重大，每天早出晚归，不辞辛苦，与全体教学点同仁用忠诚与担当坚守一方。备课时，他精心设计环节，努力钻研教材，做到备教材、备学生、备资源，结合课堂实际运用课件配合教学，向45分钟课堂要质量。课堂上给学生畅所欲言的时间和空间，让学生成课堂的主人。教学中，他因材施教，让阳光和关爱洒遍班级每个角落。采用集体教学和个别辅导相结合的方式教学，既面向全体学生，又照顾两头，正确对待个别差异。

(儋州融媒全媒体记者何秀玲)

西联中心小学秦妮婉： 因材施教深耕三尺讲台34载



秦妮婉

作为一名人民教师，秦妮婉深知，要给学生一滴水，老师先要有一桶水。为更好地适应教学工作，她转变教育观念，摒弃填鸭式教学法，注重对学生因材施教，掌握多媒体教学手段，图文结合进行教学，提高学生学习兴趣。她还利用课余时间花功夫钻研教材，主动上公开课，听取同事、领导点评，与同事交流教学心得，切磋教学方法，找出教学短板，不断加以改进，适应教学工作新要求。她辛勤地工作也换来了学校领导和老师的称赞，在教学工作上的认真及对学生的关心赢得家长们的好评。

去年11月，因一次意外摔倒砸伤后脑勺，血流不止，秦妮婉被120急救车送至海南西部中心医院抢救，缝了7针。住院期间，她始终放心不下学生，为了不耽误教学工作，即便头缠绷带，她还是提前办理出院手续，回到学校，回到学生身边。

在30余年的教学工作中，她多次面临家庭、事业两难选择，每当家事与学校工作产生矛盾时，想起那一双双渴求知识的稚嫩双眼，一种使命感、责任感，便驱使她选择了学生。

教师是人类灵魂的工程师，作为一名教师不仅要教书，更重要的是育人。教师的言行对学生的思想、行为和品质具有潜移默化的影响，因此，秦妮婉在工作中十分注重一言一行，给学生做示范，从思想作风到生活作风，从言行到举止，从内心到外表，都做好表率。

“命令只会指挥人，榜样却能改变人。”她在工作中模范履行师德规范，以身作则，为人师表，以良好的师德赢得学生的尊重和信赖，以自己高尚的人格和品德去教育影响学生。“无论在课堂上还是课外，我都喜欢与学生进行平等交流。”秦妮婉说，她对班中的每位学生如自己的孩子一般，都有一份小小的记录，包括学生的家庭情况、性格、爱好及生日等。此外，秦妮婉遵守学校规章制度，在师德师风中起表率作用。

一分耕耘，一分收获，通过一系列的教学创新，秦妮婉所教的班级在纪律、学习、卫生等方面成绩突出，在她看来，成绩只能代表过去，教学工作是十分具有挑战性的工作，今后要继续努力，争取为学生奉献更多。

(儋州融媒全媒体记者牛伟)